

健康专题

# 保“胃”健康，幸福“肠”伴

■龚渭华

胃肠道是非常复杂的系统，被称为是人体的第二个大脑，具有消化、吸收、排毒、免疫、抵御疾病等多种重要功能，对我们的健康来说至关重要。为引起人们的重视，每年的5月29日被确定为“世界肠道健康日”。

其中，胃肠镜是检查消化道疾病的一大利器，能及时发现早期胃肠道癌症，将其扼杀在摇篮中，但是很多人对于胃肠镜检查的一些注意事项及选择仍然不清楚，下面一起来了解下。

哪些人群需要做胃肠镜呢？首先并不是所有存在胃肠

道症状的人都需要胃肠镜检查，但是对于以下高危人群，建议每隔一段时间就进行一次胃肠镜检查：年龄超过40岁；有胃肠道肿瘤的家族史；幽门螺杆菌感染者；粪便潜血实验阳性；既往有慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉、溃疡性结肠炎、克罗恩病等疾病；排便习惯突然改变，有慢性腹泻、慢性便秘和黏液样便。这部分人群建议每年应该做一次胃肠镜检查。

其次对于普通人群：如果不属于以上高危人群，有其他肠胃不适且或年龄在50岁以上，可以做一次胃肠镜的筛查，建议是3至5年进行一次复查。

胃肠镜检查前需要如何准备呢？

饮食方面，胃肠镜检查的前一天，要清淡饮食，吃容易消化的软食或半流食，不能吃不易消化和富含纤维的食物，不可以喝浓咖啡和浓茶；另外有抽烟喝酒习惯的人，检查前的前3天需要禁烟禁酒；最重要的一点就是检查当天早晨需要禁食禁水，空腹来医院检查。

药物方面，如果近期有服药的要求，建议做胃肠镜检查前咨询开药医生是否可以停药；如果可以停药，请停止服药后来医院检查。

身体准备，在检查前需要排空膀胱，并配合医生护士将假牙或可活动的义齿取出，然后左侧卧位躺在检查床上，深

呼吸避免过度紧张。

生理及病理情况，如果出现以下症状，请暂缓胃肠镜检查：一、处于胃炎急性期或有腹膜炎、肠穿孔等情况；二、女性处于月经期或妊娠状态；三、患有严重缺血性疾病和凝血功能障碍；四、高龄、有严重心脏血管疾病且对检查不耐受。

如何选择适合您的胃肠镜呢？

很多人都会纠结选择无痛胃肠镜还是普通胃肠镜，这两者的区别在于：无痛胃肠镜是首先经过麻醉医生评估后，通过静脉全身麻醉，顺利的话大概半小时就可以完成胃肠镜检查了，全程都处于睡眠状态，没有任何痛苦。普通胃肠镜是没

有静脉麻醉，所以如果咽喉特别敏感，做胃肠镜时容易引起恶心、呕吐的话，建议优先选择无痛胃肠镜，无痛胃肠镜的特点是安全性较高、痛苦较小、方便快速，但价格较普通胃镜稍贵。

如果选择无痛胃肠镜，必须全程有家属陪同；内镜检查结束后大约2个小时即可进食；可以先喝水，注意是否有呛咳现象；没有呛咳的话可以吃一些流食或软食，例如白粥等；检查结束后当天不要驾驶机动车、操作精细工作或高空作业等，也不要作繁重的体力劳动；如果需要口服药物的话，建议咨询开药医生后服用，避免对创面造成刺激。

## 1000个免费名额！

### “新华消化”肠癌早筛公益项目启动

本报讯 记者程雪 通讯员孙金铭报道 在第18个世界肠道健康日之际，由浙中医大二院（浙江省新华医院）牵头的“新华消化”肠癌早筛公益项目启动仪式于日前在杭州西湖区转塘街道长埭村文化礼堂举行。据悉，为动员符合条件的居民参与肠癌筛查公益活动，浙中医大二院将提供免费初筛名额1000个。初筛阳性者进入精筛阶段，将提供免费的粪便基因

检测；对于符合条件的精筛阳性者，将提供免费的普通肠镜检查。

“结直肠癌是我国排名第二的高发癌症，每年发病人数高达56万，其发病率和死亡率近年来呈持续上升趋势和年轻化趋势。”浙中医大二院消化内科主任中医师钟继红介绍，结直肠癌早期症状隐蔽性高，大部分肠癌患者发现时已是中晚期，治疗效果差，给社会和家庭带来了沉重的经

济负担。其实，结直肠癌出现癌变需要经过10-15年的时间，早期筛查非常重要。

对于消化系统疾病，浙中医大二院拥有中西医结合的资深专家团队，对发现和微创治疗早癌及中医调理具有明显优势和显著疗效。该医院党委书记、消化内科专家张炼说，为提高结直肠早期肿瘤检出率，实现结直肠癌早诊早治，医院将通过本次公益项目探索肠癌防控创新示范模

式。“这次推出的‘筛查+诊断+治疗’肠癌防控一体化闭环解决方案是我院创建‘新华有礼 全优服务’品牌的一项具体行动。该项目基于粪便基因检测的肠癌早筛，筛查人群是杭州市45-80岁居民，计划筛查1000人。”

浙中医大二院作为筛查的质控和阳性管理单位，指导受检者自取样，进行集中收样，检测并出具报告。本项目将建立筛查人群信息库和随

访数据库，从个人信息登记、样本绑定、报告发放、数据收集和随访管理实现互联网信息化全流程管理。

公益项目启动后还将在杭州各大企事业单位、社区开展肠道健康知识普及、合理膳食以及大肠癌筛查行动，通过专科医师指导以及具有更高特异性的无创筛查新技术，提高早期肠癌的检出率，实现早防早筛、早诊早治，努力为人民身心健康保驾护航。

## 眼球保卫战

### 眼科内窥镜手术让眼球复位

如果眼球真的“跌”出眼眶，还能挽救吗？近日，宁波一男子意外受伤，眼球“跌”出眼眶，幸运的是医生又成功地把眼球“装”回原位。

2021年8月的一个傍晚，洪先生骑着电瓶车下班，到一个路口的时候不慎与前方忽然打开的汽车车门相撞，由于没有佩戴安全帽，右眼与打开的车门直接剧烈撞击，洪先生当即被救护车紧急送至宁波市医疗中心李惠利医院急诊。“视力估计是保不住了，但是接下来面临一个困难是如何保住他的眼球。”眼科医生团队也陷入了难题。

在经过周密、详细的考量后，医生团队决定为了洪先生放手一搏。当天晚上，

手术在急诊全麻下连夜进行，医生为他进行了“右眼眶减压术”和“右眼视神经减压术”，手术在鼻内窥镜下进行，从鼻腔内进入患者眼眶，将眼眶内侧壁取出，就像给一间拥挤的房间打开了一扇门，缓解了眶内出血及软组织肿胀造成的眶压升高，再从前方向回纳眼球，术中医生还发现患者的六条眼肌仅有两条上直肌还完整，其他肌肉都因为巨大的顿挫力导致完全离断。就是这“一丝”的坚持，最终在手术室、麻醉科等全体医护人员的护航下，洪先生的眼球顺利回纳到位，眼睑裂伤的修复手术也圆满完成。

通讯员王瑞珺 摄



专家问诊

## 奇怪的“风团”为什么来去匆匆？

甲亢患者用药不规律、缺少复查要当心ANCA相关性血管炎

■记者程雪 通讯员徐思鹏

奇怪“风团”来去匆匆，来时又痛又痒，去时留下片片“淤青”。杭州姑娘小琴（化名）被这些症状折磨了半年。去医院检查后，发现除了皮肤问题，她还有重度贫血、肺部感染等问题，并被确诊为ANCA相关性血管炎。究其根源，竟然与她多年的甲亢病史有关。杭州市第三人民医院内分泌血液科主任，主任医师俞婧提醒甲亢患者，应听从医生建议及时接受规范化治疗，不要“凭感觉”服药。

奇怪“风团”来去匆匆

最近半年，小琴身上总是不明原因就会出现一块块的“风团”，样子长得有点像荨麻疹，又痒又疼。“风团”消失后会留下淤青。但不痛不痒，少则十天多则半月便会退散后，她并未引起重视。

渐渐地，小琴发现了“不

对”，只要劳累或行走久了，这种情况就会频繁来袭。

近一个月来，情况越来越糟，小琴还出现了发热、咳嗽。多方打听之下，她来到杭州市第三人民医院内分泌血液科治疗。接诊医生仔细询问后，觉得她的“过敏性紫癜”有些奇怪，便安排了一系列检查明确病因。这一查，除了皮肤问题，还“揪”出了重度贫血、肺部感染等一串问题。检查显示其综合血化验c-ANCA阳性、PR3阳性等检验结果，小琴最终确诊为ANCA相关性血管炎。

这个病竟与甲亢有关

俞婧介绍说，ANCA相关性血管炎是一种自身免疫疾病，与遗传因素、细菌感染、环境因素、药物等有关。这种疾病可累及全身各处的小血管，不少患者在最终确诊时已出现了肾功能衰竭、呼吸衰竭，甚至危及生命。

内分泌血液科医疗团队为

小琴个性化定制治疗方案，目前她病情逐渐稳定，肺部感染、重度贫血等症状也得到了控制。

“可我怎么会得这个毛病呢？”小琴百思不得其解。“你的病因这还要从甲亢说起。”俞婧解释道，在内分泌血液科的门诊中，ANCA相关性血管炎“多发”在持续服用甲亢药物，但用药不规律、缺少复查的患者中。

沿着这个规律，医疗团队在更进一步追溯病因时，发现小琴有10多年的甲亢病史，并断续续服用丙硫氧嘧啶治疗。她长期凭自己感觉随意服药、从未进行定期复查，不仅让甲亢症状时好时坏，更引发ANCA相关性血管炎。

甲亢患者还要注意这些事

甲亢全名叫甲状腺功能亢进症，它会让甲状腺激素分泌过多，导致几乎一切生理反应都在加速，所以它的表现也有很多

——高代谢症候群是最常见的

临床表现，包括怕热多汗、疲乏无力、体重下降、易饥多食等。精神神经系统表现为情绪不稳定、烦躁易怒等。循环系统表现为心动过速、心律失常、血压升高、房颤。消化系统表现为食欲亢进、大便次数增多或腹泻。其它表现还包括突眼、四肢对称性的皮损、骨关节病等。

如怀疑自己有甲亢症状，可以在安静的情况下测量脉搏，脉搏超过100次/分，则应及时去医院做甲状腺功能全套检查。据了解，甲亢的治疗方法主要包括抗甲状腺药物(ATD)治疗、放射性碘131治疗和甲状腺次全切除手术，其中药物治疗最为常见。

俞婧提醒甲亢患者，听从医生建议及时接受规范化治疗，每隔1-2个月门诊随访测定甲状腺功能。正在服用抗甲状腺药物的患者更要遵医嘱服药和定期复查，及时发现潜在的药物副作用，必要时调整方案。

责任编辑：许瑞英 版面设计：俞莉萍 电话：81916093 E-mail：zjgrxw@163.com

浙江工人日报

健康常识

## 小儿积食中医用方知多少

■孙肖肖

趴睡，大便蛋花状、夹杂食物残渣或便秘，同时在体格检查中扣击腹部会有“咚咚”声。

找准病症就需对症中药治疗。针对孩子的积食症状，医生以八味中药配伍的保和丸加减方施治。服药14天后，宝妈欣喜地发现，孩子饭量较前明显增进，通过持续的中药调理，肠胃消化吸收功能逐步好转，脸色自然白皙光泽起来。最后，腹部“咚咚”响也没有了。

中医科孙肖肖医生仔细观察了孩子小王的脸色，确实有点暗黄，没有光泽，询问饮食、大便、睡眠情况后，检查腹部时听到“咚咚”的鼓声。经医生进一步诊断，这是积食胀气的声音，最终确定是小儿积食。

据了解，随着饮食结构多样化和生活水平提高，很多孩子都会过度喂养，致使食物积滞肠胃。而小儿积食，也是除咳嗽、发热外，最让大多数家长烦恼和头疼的问题之一。

积食是中医的一个病症，主要是指小儿食过量，损伤脾胃，使乳食停滞于中焦所形成的胃肠疾患。积食症一般多发于婴幼儿，主要表现为腹部胀满、大便干燥或酸臭、矢气臭秽、嗳气酸腐。食积日久，会造成小儿营养不良，影响生长发育。

“判断孩子有无积食，一般从饮食、睡眠、大便三方面来判断。”孙肖肖医生介绍，比如口气酸臭、舌苔厚腻、食欲差，晚上睡眠不安稳、磨牙、

另外，小儿积食还可将消食和胃功效的中药熬水成汤后来泡澡、内服加外用可达到更好的健胃消食疗效。

育儿大百科

## 以为是“蚊子包”却得了荨麻疹

■主持人许瑞英

从小女儿的皮肤问题就不少，一岁前，湿疹反复发作，经常夜不能寐。长大一点，湿疹倒是好了不少，但只要被蚊虫叮咬，蚊子包就会红肿甚至溃烂，即使痊愈了那块皮肤也会留下色素沉淀，久久不能消退。

有一次，小女儿身上又起了许多“蚊子包”样的疙瘩，刺痒难耐，厚涂润肤乳以及使用炉甘石洗剂涂抹后消失，但不久又发了出来，而且面积越来越大，只能去医院就诊，医生诊断说是荨麻疹。好好的怎么就得了荨麻疹呢？荨麻疹又是什么毛病？

荨麻疹是一种很常见的皮肤病，可发生于任何年龄。约30%的人一生中至少发生过一次荨麻疹，可见于任何年龄和性别。根据患病时间长短，可将荨麻疹分为急性荨麻疹和慢性荨麻疹，慢性荨麻疹的症状持续时间在6周以上。

荨麻疹的病因非常复杂，阳光直晒、皮肤受到摩擦和压力、冷热刺激、吃了某种食物或药物、吸入过敏原等都有可能引发荨麻疹。

除了风团和血管性水肿外，病情严重的荨麻疹患者还可伴有发热、恶心、呕吐、腹痛、腹泻、胸闷及呼吸道梗阻等全身症状，若累及喉头还可能出现呼吸困难甚至窒息。

荨麻疹的病因非常复杂，阳光直晒、皮肤受到摩擦和压力、冷热刺激、吃了某种食物或药物、吸

入过敏原等都有可能引发荨麻疹。

荨麻疹是一种很常见的皮肤病，可发生于任何年龄。约30%的人一生中至少发生过一次荨麻疹，可见于任何年龄和性别。根据患病时间长短，可将荨麻疹分为急性荨麻疹和慢性荨麻疹，慢性荨麻疹的症状持续时间在6周以上。

荨麻疹的病因非常复杂，阳光直晒、皮肤受到摩擦和压力、冷热刺激、吃了某种食物或药物、吸

入过敏原等都有可能引发荨麻疹。

因此，如果你买的是干净的小龙虾，煮制的时候去头和虾线、煮熟透、不放油。即使是孕妇、哺乳期、孩子这些特殊群体，只要不是过敏体质，也是可以适量吃的。

虽然小龙虾存在着些“危机”，但它的营养价值却不容忽视。对于不想长胖的朋友来说，简直可以用“优秀”两个字来形容。小龙虾喜欢游浮生物，在被污染的水域里，重金属、油污可能会附着在食物上，被小龙虾吃进肚子里。但小龙虾有自己的防护机制，会把重金属转移到外壳，在它的生长过程中，会脱壳排掉重金属。除了外壳，小龙虾体内的重金属大多集中在头部的鳃和内脏中。“目前市面

## 半斤小龙虾下肚孕妈“中毒”了

孕期嘴馋只能忍？

■汪旭虹

又到了吃小龙虾的季节，十三香、蒜蓉、麻辣、冰镇……每个口味都在诱惑着吃货们，但这等人间美味，孕妈妈能吃吗？

至于小龙虾的寄生虫问题，汪医生说，小龙虾里面确实有出现寄生虫的风险，但像蛙、螺、贝、鱼等都可能携带寄生虫，并不是小龙虾的专属。“预防寄生虫的关键是把食物烧熟烧透，在高温100℃下煮10分钟以上，寄生虫就可以被消灭。”汪旭虹提醒。

因此，如果你买的是干净的小龙虾，煮制的时候去头和虾线、煮熟透、不放油。即使是孕妇、哺乳期、孩子这些特殊群体，只要不是过敏体质，也是可以适量吃的。

虽然小龙虾存在着些“危机”，但它的营养价值却不容忽视。对于不想长胖的朋友来说，简直可以用“优秀”两个字来形容。小龙虾喜欢游浮生物，在被污染的水域里，重金属、油污可能会附着在食物上，被小龙虾吃进肚子里。但小龙虾有自己的防护机制，会把重金属转移到外壳，在它的生长过程中，会脱壳排掉重金属。除了外壳，小龙虾体内的重金属大多集中在头部的鳃和内脏中。“目前市面



俞婧 杭州市第三人民医院内分泌科主任，主任医师，浙江省医师协会内分泌专业委员会委员，浙江省中西医结合学会糖尿病专业委员会委员，浙江省医学会营养与代谢学分会常委。擅长糖尿病、高尿酸血症等慢病管理及各种甲状腺疾病的诊治。